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На территории Амурской области 16 административных территорий являются эндемичными по клещевому вирусному энцефалиту (далее КВЭ). Ежегодно количество лиц, пострадавших от присасывания клеща, в среднем увеличивается на 10-20%. За последние 10 лет количество пострадавших увеличилось более, чем в 4,7 раза и составило 3670 пострадавших в 2016 г. против 768 случаев в 2007 г, что создает угрозу увеличения числа заболевших КВЭ.
Предварительные результаты изучения научных исследований по установлению причин увеличения периода активности клещей, позволили предположить, что одним из факторов рисков является климатические изменения Амурской области, связанные со строительством комплекса гидротехнических сооружений (Зейская, Бурейская, Нижне-Бурейская ГЭС). Немаловажное значение имело крупномасштабное наводнение 2013 г. и ежегодные паводки, способствующие повышению влажности и, как следствие, более мягкой зиме, ранней весне и затяжной осени. Воздействие данных экологических факторов привели к увеличению безморозного периода на 10—12 дней со сдвигом его в сторону осени, смягчению климата и, как следствие, способствовало удлинению периода аактивности клещей.
По данным многолетних энтомологических наблюдений начало активности клещей в области ежегодно регистрируется с третьей декады марта. При этом 10 лет назад активность клещей заканчивалась в середине сентября. В последние 5 лет (2012-2016гг.) отмечается удлинение периода активности до первых чисел ноября и составляет в среднем 202 суток против 145 в период с 2007 по 2011 гг. Практически до 2013 г. первые случаи нападения клещей отмечались не ранее первой декады апреля и заканчивались в первых числах сентября. С 2014 г. первые пострадавшие от укуса клеща регистрируются в третьей декаде марта, а последние в третьей декаде октября.
Таким образом, можно предположить, что увеличение пострадавших от нападения клещей напрямую связано с увеличением продолжительности периода активности клещей. Однако имеющиеся данные о причинах, способствующих повышению активности клещей на территории Амурской области, недостаточно изучены и не систематизированы, что требует дополнительных комплексных подходов к изучению данной проблемы как со стороны здравоохранения, так и со стороны экологии и биологии.
