О пресечении реализации в Амурской области пищевой продукции, контаминированной S.enteritidis.
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В последние годы сальмонеллезная инфекция в Амурской области остается одной из наиболее проблемных нозологических форм в структуре кишечных инфекций. На протяжении последних 5-ти лет показатель заболеваемости превышает среднероссийский в среднем на 40%. Преобладает спорадическая заболеваемость без регистрации групповых очагов. До 70% всех случаев регистрируется в г. Благовещенске. 
Факторами передачи возбудителя в подавляющем количестве случаев являются блюда из курицы, мясная продукция и яйцо. Ведущий путь инфицирования - пищевой, опосредованно через контактно-бытовой. В микробном пейзаже превалирует серовар S. enteritidis. 
В апреле 2017 г. по результатам эпидемиологических расследований и лабораторных исследований удалось установить конкретную продукцию, заражённую S. enteritidis групп В и С – это замороженные полуфабрикаты (пельмени, котлеты, позы, ёжики), изготовленные амурским производителем. Продукция реализовывалась через крупные торговые сети г.Благовещенска. 
В сырье (обрезь свиная и куриные окорока), завезённом в Амурскую область из Ленинградской области и г. Липецка, также была выделена S. enteritidis групп В и С. Оформленные должным образом сопроводительные документы на сырьё отсутствовали. Изготовление продукции осуществлялось в условиях грубых нарушений требований санитарного законодательства.
Деятельность цеха по производству полуфабрикатов была приостановления судом до устранения выявленных нарушений. Осуществлён отзыв опасной продукции из торговых сетей, под контролем ветеринарной службы утилизировано около 3-х тонн заражённого сырья и более 200 кг. готовой продукции.
Во взаимодействии с заинтересованными министерствами и ведомствами приняты меры реагирования в отношении производителей и поставщиков заражённого сырья, а также по недопущению его использования другими производителями.
Информация о выявлении опасной продукции опубликована в средствах массовой информации, направлена в крупные торговые сети, органы по сертификации, правоохранительные и следственные органы. 

Устранение действия данного фактора передачи возбудителя сальмонеллёза способствовало снижению заболеваемости в 2 раза. 
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