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Энтеровирусные инфекции (ЭВИ) являются одними из самых распространённых инфекций, формирующих очаги групповой и вспышечной заболеваемости как в организованных коллективах, так и среди населения.

С 2009 г. заболеваемость ЭВИ в Амурской области регистрировалась на спорадическом уровне. Исключением явились 2013 г., когда в области было зарегистрировано 3 очага ЭВИ с общим количеством пострадавших 87 человек, и 2016 г. с количеством заболевших 300 человек. 
Показатель заболеваемости в 2016 г. составил 37,24 на 100 тыс. населения, что выше областного уровня 2015 г. в 12 раз и среднероссийского 2016 г. – в 3,8 раза. Начало эпидемического распространения связано с регистрацией очага среди населения Октябрьского района, когда в период с 12.07.16 г. по 21.07.16 г. было зарегистрировано 13 случаев ЭВИ. Результаты эпидемиологического расследования показали, что источником инфекции послужили военнослужащие, проживающие в с. Екатеринославка Октябрьского района. По данным Центра госсанэпиднадзора вооруженных сил, в период формирования воинских частей солдатами срочной службы среди военнослужащих отмечалось увеличение обращений за медицинской помощью с признаками ринофарингита и подозрением на серозный менингит. По результатам лабораторных исследований от 3-х заболевших методом ПЦР выделена РНК энтеровируса.

Причиной дальнейшего распространения ЭВИ явились несвоевременные диагностика, изоляция и лечение больных, проживающих на территории воинской части. В ходе расследования установлено, что очистные сооружения в военной части отсутствуют, сброс сточных вод, образующихся в результате хозяйственно-бытовой деятельности личного состава, без очистки и обеззараживания осуществляется на рельеф и далее в природный водный объект, находящийся на территории района, что способствовало загрязнению окружающей среды возбудителями ЭВИ. Данная гипотеза нашла свое подтверждение в результатах лабораторного исследования. В пробах сточной воды, исследованных специалистами ФБУН «Хабаровский НИИ эпидемиологии и микробиологии» Роспотребнадзора, типирован энтеровирус Коксаки А5, который также идентифицирован в материале от больных энтеровирусной инфекцией. 
