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Инвазивный кандидоз является распространенной нозокомиальной инфекцией у пациентов отделения реанимации и интенсивной терапии (ОРИТ) и характеризуется высокой летальностью. Данное исследование проводилось с целью анализа частоты выделения грибов Candida spp. у пациентов ОРИТ ГБУЗ АО «Амурская областная детская клиническая больница» за период с 2014 по 2016 гг., изменений видового состава кандид и их чувствительности к современным антимикотикам.

В общей сложности было исследовано 2108 образцов клинического материала. Грибы Candida spp. были выделены в 93 случаях, при этом наблюдалась тенденция к их увеличению, особенно при исследовании крови и эндотрахеального аспирата. За исследуемый период наблюдалось увеличение числа не-albicans видов кандид – C.glabrata c 2 (в 2014г.) до 10 (в 2016г.), C. krusei c 3 (в 2014г.) до 12 (в 2016г.). Лидирующим видом кандид, выделяемым из эндотрахеального аспирата, остается C. albicans (70%), за которой следуют C.glabrata и C. krusei. В период с 2014 по 2016 гг. частота кандидемий в ОРИТ увеличилась в 2 раза. Наиболее распространенными видами кандид, выделяемыми из крови, были  C. albicans и C.glabrata .

При определении чувствительности к антимикотикам наибольшей активностью в отношении Candida spp. обладал амфотерицин В (80%). Чувствительными к флуконазолу и итраконазолу оказались 42% и 39% штаммов соответственно, низкая чувствительность отмечена у  вориконазола (26%). 
Таким образом, отмечено увеличение частоты колонизации грибами Candida spp., особенно C. albicans, в ОРИТ. Видовой состав и их чувствительность к антимикотикам ежегодно меняются.

