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Внебольничные пневмонии (ВП), несмотря на высокую эффективность лечения антибактериальными препаратами, остаются в ряду важнейших заболеваний.

Абсолютное значение этиологической роли того или иного возбудителя ВП можно определить лишь по отношению к конкретному региону, эпидемическому очагу или эпидемиологической ситуации. 

В целях совершенствования оказания медицинской помощи больным с пневмониями на территории Амурской области в 2016 г. проводится ежемесячный мониторинг зарегистрированных пациентов и этиологическая расшифровка ВП по медицинским организациям (МО) Амурской области. В МО Амурской области диагностика гриппа, ОРВИ и внебольничной пневмонии осуществляется бактериологическими, серологическими, иммунохимическими, молекулярно-генетическими методами.

По результатам мониторинга за 2016 г., основной процент этиологически  значимой микрофлоры бактериологического исследования мокроты составил:  S.pneumoniae (39%), K.pneumoniae (9%), S.aureus (5%), В-гемолитический стрептококк групп А,В,С (4%), M.cattarhalis (1%), Enterobacteriacае (4,7%); инвазивных образцов (БАЛ, биопсия, плевральная жидкость и др.): S.pneumoniae (13%), K.pneumoniae (11%), S.aureus (11%), M.catarrhalis (0,4%), P.aeruginosa (3,6%), В-гемолитический стрептококк групп A,B,C (5%); крови: КНС (64%), Enterobacteriacае (6,8%), Candida spp (11%), K.pneumoniae  (1,3%), S.aureus (2,7%), P.aeruginosa (1,3%), НФГОБ - (3%).

При проведении иммунологических методов диагностики основной процент выявления:

иммунохроматографическим методом -  антигены S.pneumoniae-30%, b-гемолитический стрептококк-53%, Респираторно-синцитиальный вирус-46%, Грипп А-15%.;

в реакции иммунофлюоресценции (РИФ ) -  антигены Респираторно-синцитиального вируса (39%), Аденовируса (31%), Парагриппа I типа (7%), Парагриппа III типа (11%),  M.pneumoniae (11%);

по результатам иммуноферментного анализа: C.pneumoniae IgG (25%),  M.pneumoniae IgА (15%), M.pneumoniae IgM (22%), M.pneumoniae IgG (25%).

Методом ПЦР: S.pneumoniae (50%), C.pneumoniae (10%), M.pneumoniae (30%).

По данным о зарегистрированных пациентах с диагнозом Внебольничная пневмония по Амурской области за 2016г.: наибольший процент составили взрослые трудоспособного населения с 18 лет (83%), в большей степени в возрасте 40-64 лет, дети до 18 лет составили 17%.
