Биологические основы прогнозирования Metagonimus yokogawai в Амурской области 
Р.Н.Подолько1, Л.С.Макеева² 
1 ФГБОУ ВО Благовещенский государственный педагогический университет, г. Благовещенск;
 ²Управление Роспотребнадзора по Амурской области, г. Благовещенск
В Верхнем Приамурье промежуточным хозяином возбудителя метагонимоза является брюхоногий моллюск Semisulcospirocancellata, обитающий только в водоемах с проточной водой. 
Верхнее Приамурье охватывает огромную территорию бассейна Амура, в широтном направлении превышающую 1000 км и насчитывающую до 37 тыс. рек и 121 тыс. гектаров озер. Во всех озерах, местного заражения рыбы метацеркариями метагонимуса произойти не может из-за отсутствия в них моллюсков Semisulcospirocancellata. 

Развитие метагонимуса в организме моллюсков в зависимости от условий происходит в сроки от 4 до 11 месяцев, температурный фактор основным является, а температура 18ºС является пороговой. Наиболее благоприятный термический режим имеют реки Амур, Зея и некоторые и хпритоки протекающие по Зейско-Буреинской равнине. Рыба в этих реках имеет высокую интенсивностью инвазии, порой достигающую 100%.
Наиболее высокая инвазия дефинитивных хозяев в осеннее время приводит к увеличению концентрации яиц в водоемах, что приводит к массовому заражению моллюсков. Развитие партенит паразита в моллюсках до выхода церкарий заканчивается на следующий год и приходится на конец июня начало июля. Длительность развития метагонимуса в промежуточных хозяевах обусловлена низкой температурой воды в реках Верхнего Приамурья. Перезимовавшие инвазированные моллюски начинают выделять церкарий с середины июля. В эти же сроки происходит заражение рыбы и количество метацеркарий в них накапливается до конца июля - первой половины августа. Для развития метацеркарий до инвазионной стадии необходимо не менее 16 дней, поэтому наибольшее количество инвазионных метацеркарий в рыбе бывает в осеннее время, поэтому наиболее высокая зараженность дефинитивных хозяев приходится на октябрь-ноябрь. Зимой определенный процент метацеркарий в рыбах погибает, а выжившие сохраняют инвазионную способность. В условиях Верхнего Приамурья пик инвазированности плотоядных метагонимозом наблюдается один раз в году, в осеннее время.

Таким образом, на основании данных о термическом режиме рек и ареале распространения моллюска Semisulcospirocancellata можно прогнозировать распространение метагонимоза на территории Верхнего Приамурья, заболеваемость им среди населения и разрабатывать эффективные меры профилактики.
