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          Заболеваемость сальмонеллезом последние годы остается на высоком уровне как по

РФ, так и на территории Амурской области.
         Так в период с 13.03.2017г. по 21.04.2017г.  в лабораторию микробиологических исследований ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Амурской области»      исследованно 24 пробы пищевых продуктов, изготовленных индивидуальным  предпринимателем  г. Благовещенска в  цехе по производству мясных полуфабрикатов, из них  22 пробы готовой продукции  мясные полуфабрикаты) и  2 пробы сырья ( «Филе  окорочка с кожей, полуфабрикат из мяса птицы безкостный»  произведено в г.Санкт-Петербурге;  «Обрезь свиная зачищенная»  произведено в  г. Липецке. Сырьевая продукция  использовалась  в производстве мясных полуфабрикатов.   В  12  образцах была выявлена патогенная микрофлора, из них:

-  в 7 пробах мясных полуфабрикатов обнаружена Salmonella группы В; 

-  в 2 пробах - Salmonella группы С1;

--    в 1 пробе - Salmonella группы С1   и В;
 - в сырье «Филе окорочка с кожей, полуфабрикат из мяса птицы безкостный» обнаружена 
   Salmonella группы В;
- в сырье «Обрезь свиная зачищенная» выделенаа Salmonella группы С1,.   
           Исследования проводились на соответствие требований технического регламента Таможенного союза « О безопасности мяса и мясной  продукции» ТР ТС  034/2013,

согласно  ГОСТ 31659-2012 (ISO 6579:2002) « Метод  выявления бактерий рода Salmonella  
 такими методами как:

1. Бактериологический,  молекулярно-генетический  метод в режиме реального времени,   

биохимическая идентификация на планшетах MIcroScan ( изготовитель  BECKMEN
 COULTER (США), латексный цветной тест Wellcolex  Colour Salmonella (производитель – Охoid,

Великобритания) для дифференциации серогрупп сальмонелл, серологический - с применением  диагностических сальмонеллезных сывороток к О и Н  антигенам,    определение чувствительности выделенных культур к сальмонеллезному фагу  групп АВСДЕ и  антибиотикам. 
          Общность выделенных культур была подтверждена идентичностью отношения к биохимическим тестам, серологическим типированием, фаголизабельностью,  антибиотикограммой.
           Все выделенные штаммы сальмонелл  были направлены  в референс –центр по мониторингу за сальмонеллами ФБУН «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии»  г. Москва для   окончательной  идентификации. По окончании изучения был получен результат, что 8  штаммов сальмонелл группы В являются  S. Heidelberg, а 4 штамма сальмонелл группы С1 - Salmonella  Infantis.   
         Субтипирование  тотальной ДНК  проводилось методом  – пульс-электрофорез (PFGE - Pulsed Field Gel Electrophoresis) с использованием протоколов PulseNet International Network.  Обработка полученных данных  осуществлялась с  использованием программного комплекса Bionumerix 6.6 (Applied Maths, США). 

Заключение: 
I. Изоляты S. Infantis, выделенные из продуктов питания не различимы между собой

и имеют PFGE-XbaI – профиль - JFXX01.0058 и PFGE-BlnI – профиль – JFXA26.0053. 

II. Изоляты S. Heidelberg, выделенные из продуктов питания не различимы между

собой и имеют PFGE-XbaI – профиль - JF6X01.0004 и PFGE-BlnI – профиль – JF6A26.0003.   

          Многолетнее наблюдение за циркуляцией  штаммов   сальмонелл   на территории Амурской области   говорит о том,  что Salmonella  Heidelberg   не регистрировалась и свидетельствует о завозном случае.     
