Создание подразделения дезинфекции в ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Амурской области».
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В условиях современного рынка по оказанию дезинфекционных услуг, где большую часть занимают коммерческие организации, создавшиеся в Амурской области чрезвычайные условия в период наводнения, показали необходимость в создании государственной структуры дезинфекционного профиля, основной задачей которой является проведение профилактических мероприятий в инфекционных очагах,  следствием чего явилось восстановление отделения дезинфекциина базе ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Амурской области».
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Наводнение в Амурской области в 2013 году, когда в зону ЧС попали 22 из 28 муниципальных образований,  осложнило социально – экономическую обстановку в регионе, значительно ухудшило состояние среды обитания. 
В структуре ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемологии в Амурской области» на тот период не было дезинфекционного подразделения, что осложняло проведение комплекса противоэпидемических мероприятий. 

В связи с чем было принято решение о создании дезинфекционного подразделения в Федеральном государственном учреждении ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Амурской области» (далее – Учреждение)  и его филиалах.

Результатом организации дезинфекционных мероприятий (в паводковый и послепаводковый периоды) явились опубликованные приложением к письму Роспотребнадзора от 03.09.2013г. № 01//10033-13-27 «Методические рекомендации по организации и проведению дезинфекции,дератизации и дезинсекции на территориях, вышедших из зоны подтопления, на объектах, представляющих наибольший риск распространения инфекций.
В настоящее время дезинфекционное подразделение Учреждения проводит очаговую и профилактическую дезинфекции.
За 4 года  работы подразделение Учреждения, целью которого является обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия, проведение комплекса противоэпидемических мероприятий в точном соответствии с действующими законодательными и нормативно-методическими документами, показал, что создание данного подразделения в рамках государственного учреждения, явилось обоснованным и необходимым решением.
ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Амурской области» для дальнейшего развития дезинфекционной службы в структуре государственного учреждения ставит перед собой следующие задачи: повышение профессионального уровня специалистов, укрепление материально – технической базы, расширение видов дезинфекционных услуг на территории Амурской области.    
