ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ

ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ И БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА

ПИСЬМО

от 19 января 2011 г. N 01/450-1-32

О СВОЕВРЕМЕННОМ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СВЕДЕНИЙ О ДОХОДАХ,

ОБ ИМУЩЕСТВЕ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ ИМУЩЕСТВЕННОГО ХАРАКТЕРА

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (далее - Роспотребнадзор) в целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 18.05.2009 N 557 "Об утверждении перечня должностей федеральной государственной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых федеральные государственные служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей", Положения о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2009 N 559, в соответствии с Порядком представления гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной гражданской службы в центральном аппарате Роспотребнадзора и его территориальных органах, и федеральными государственными гражданскими служащими центрального аппарата Роспотребнадзора и его территориальных органов сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, утвержденным Приказом Роспотребнадзора от 17.03.2010 N 96 (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 24.03.2010 N 16726), информирует.

Сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера руководителей территориальных органов Роспотребнадзора, их заместителей, а также членов их семей (супругов (супруг), несовершеннолетних детей) за 2010 год представляются в Управление кадров, последипломного образования и гигиенического воспитания населения в срок до 30 апреля 2011 года.

При заполнении справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера по форме, утвержденной Указом Президента Российской Федерация от 18.05.2009 N 559, необходимо учесть рекомендации и замечания, направленные письмами Роспотребнадзора от 03.02.2010 N 01/1378-10-32, от 31.08.2010 N 01/12569-0-32 (ДСП).

В связи с тем, что сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера подлежат размещению на сайте Роспотребнадзора в 14-дневный срок со дня истечения установленного срока для подачи справок, просим сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представить в возможно короткие сроки для проверки правильности их заполнения.

Дополнительную информацию можно получить по телефонам: 8(499)973-15-80, 8(499)978-51-78.

Руководитель

Г.Г.ОНИЩЕНКО

